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Q/CV BC Tet 2018

	ĐẢNG BỘ TỈNH BÌNH THUẬN

THỊ ỦY LA GI

*

 Số 1093-CV/TU


	         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


            La Gi, ngày 12 tháng 02 năm 2018
 

	V/v báo cáo tình hình 
Tết Nguyên đán Mậu Tuất - 2018
	


                                Kính gửi: - Ủy ban nhân dân thị xã;
                                                - Mặt trận, các đoàn thể chính trị-xã hội thị xã;

            - Đảng ủy các xã, phường.
Căn cứ công văn số 1069-CV/TU, ngày 19/01/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc báo cáo tình hình Tết Nguyên đán Mậu Tuất - 2018. Ban Thường vụ Thị ủy yêu cầu Ủy ban nhân dân thị xã, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội thị xã, cấp ủy các xã, phường thường xuyên theo dõi, nắm và báo cáo tình hình Tết Nguyên đán Mậu Tuất - 2018 theo những nội dung sau:
1. Về thị trường, hàng hóa, giá cả và các dịch vụ phục vụ nhân dân 

- Việc tham gia thị trường phục vụ Tết của các thành phần kinh tế; tình hình tổ chức các mạng lưới dịch vụ thương mại phục vụ Tết, nhất là địa bàn vùng nông thôn. Tình hình biến động giá cả các mặt hàng thiết yếu như: lương thực, thực phẩm, nhu yếu phẩm,... trước, trong và sau Tết; mức bán lẻ hàng hóa xã hội trong tháng Tết.

- Công tác quản lý thị trường, quản lý giá cả hàng hóa, chống gian lận thương mại: kinh doanh trái phép, trốn thuế, kinh doanh hàng lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng. 
- Công tác quản lý chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm; giữ gìn vệ sinh môi trường; công tác kiểm tra, kiểm soát hoạt động mua bán, vận chuyển, kiểm dịch hoạt động giết mổ gia súc, gia cầm. 
- Tình hình cung cấp các dịch vụ phục vụ du lịch, giao thông vận tải, bưu  chính - viễn thông, điện, nước,... 
* Đánh giá chung so với Tết Đinh Dậu 2017 về tình hình đời sống dân cư, giá  cả hàng hóa, sức mua trong nhân dân, xu hướng mua sắm, tinh thần thực hiện tiết kiệm trong tiêu dùng...  
2. Tình hình tổ chức các hoạt động thăm hỏi, vui chơi giải trí, chăm sóc sức khoẻ nhân dân 
- Tình hình tổ chức thực hiện Chỉ thị số 16-CT/TW, ngày 22/12/2017 của Ban Bí thư về việc tổ chức Tết năm 2018 và Chỉ thị số 28-CT/TU, ngày 05/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức Tết Nguyên đán Mậu Tuất – 2018; trong đó lưu ý, việc tổ chức các hoạt động thăm hỏi, đảm bảo chính sách, chế độ đối với gia đình các đồng chí lão thành cách mạng, các đồng chí cán bộ hưu trí ở thị xã, các xã, phường, các Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, thương binh, bệnh binh, thân nhân gia đình liệt sĩ, gia đình có công với nước, các đơn vị bộ đội, công an, biên phòng, bệnh viện; hộ nghèo, cận nghèo và cán bộ, chiến sĩ đang công tác ở hải đảo. 
- Tình hình tổ chức các hoạt động văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao,  vui chơi, giải trí mừng Đảng, mừng Xuân; đi sâu phản ánh hoạt động ở các địa bàn xã, phường. 

- Công tác chuẩn bị, tiếp nhận, điều trị và chăm sóc sức khỏe nhân dân.  
3. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an xã hội 
- Công tác bảo đảm an toàn giao thông, phòng, chống cháy nổ; tuyên truyền, xử lý các hành vi vi phạm các quy định của Chính phủ về cấm sản xuất, vận chuyển, tàng trữ, buôn bán và đốt các loại pháo; những vấn đề nổi lên về an ninh trật tự, an toàn giao thông trong dịp Tết, chú ý các địa bàn trọng điểm.  
- Công tác giáo dục, ngăn chặn, xử lý các hoạt động mê tín dị đoan, rượu say gây rối trật tự công cộng, các hình thức cờ bạc... 
- Tình hình Việt kiều và du khách đến thị xã La Gi vui Xuân, đón Tết. 
Yêu cầu Ủy ban nhân dân thị xã, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội thị xã và cấp ủy các xã, phường gửi báo cáo tình hình Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018 về Văn phòng Thị ủy (qua email: thiuylagi@yahoo.com.vn hoặc máy số Fax: 3.870.094) chậm nhất vào lúc 17 giờ, ngày 18/02/2017 (mùng 3 Tết) để tổng hợp, báo cáo Ban Thường vụ Thị ủy và Ban Thường vụ Tỉnh ủy./. 
Nơi nhận:                                                 T/L BAN THƯỜNG VỤ 

- Như trên.                                                              CHÁNH VĂN PHÒNG 

- Thường trực Thị ủy (báo cáo); 
- Lưu Văn phòng Thị ủy. 

                                                                        (Đã ký, đóng dấu)
                                                                    Nguyễn Thị Cẩm Vân
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