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VÀ QUỐC KHÁNH NƯỚC CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA  VIỆT NAM (2/9/1945 - 2/9/2018)
1. Cách mạng tháng Tám năm 1945.
Cuộc Tổng khởi nghĩa giành chính quyền trên cả nước Việt Nam diễn ra từ ngày 15 đến 28/8/1945, nhưng thành công ở Hà Nội vào ngày 19/8/1945.

Từ sau cuộc Nhật đảo chính Pháp trên toàn Đông Dương, đến ngày 09/3/1945, khắp nơi trong cả nước Việt Nam - từ quê hương cách mạng Tân Trào (Thái Nguyên), Hà Nội đến Nam bộ sôi sục không khí cách mạng, những cuộc diễn thuyết kêu gọi bà con đồng lòng đánh giặc Nhật, đuổi thực dân Pháp, giành tự do.

Tình hình đó tạo nhiều thuận lợi để Đảng ta có những quyết sách đúng đắn nhằm đẩy mạnh chuẩn bị khởi nghĩa giành chính quyền. 

Sáng ngày 16/8, Quốc dân Đại hội khai mạc tại Tân Trào (Tuyên Quang). Từ đây 10 chính sách của Việt Minh và Lệnh Tổng khởi nghĩa đã được ban hành.

Sáng ngày 17/8, Ủy ban Dân tộc giải phóng do Quốc dân Đại hội bầu đã ra mắt và làm lễ tuyên thệ. Tại đây, Chủ tịch Hồ Chí Minh cũng là Chủ tịch Ủy ban dân tộc giải phóng đã đọc tuyên thệ trước Nhân dân.

Dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, Nhân dân cả nước đã đồng loạt tham gia Tổng khởi nghĩa giành chính quyền trong cả nước. Thắng lợi ở Hà Nội ngày 19/8 đã cổ vũ các tỉnh, thành khác gấp rút nổi dậy giành chính quyền. Trong 15 ngày cuối tháng 8/1945, Cuộc Tổng khởi nghĩa đã giành thắng lợi hoàn toàn. Lần đầu tiên trong lịch sử, chính quyền cả nước thuộc về tay Nhân dân.

Ngày 2/9/1945, tại Ba Đình, trước hàng chục vạn dân, Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt Chính phủ lâm thời trịnh trọng đọc Bản Tuyên ngôn Độc lập, tuyên bố trước quốc dân và thế giới: Nước Việt Nam dân chủ cộng hoà ra đời.
2. Tổng khởi nghĩa giành chính quyền ở Bình Thuận và Hàm Thuận.

Thực hiện lệnh tổng khởi nghĩa, Việt Minh lâm thời tỉnh phát động khởi nghĩa giành chính quyền. Việt Minh Hàm Thuận lãnh đạo, tổ chức nhân dân tích cực tham gia. Trước khí thế Cách mạng, ngày 24/8/1945, Tỉnh trưởng ngụy quyền là ông Huỳnh Dư đã giao chính quyền cho Cách mạng. Hàm Thuận giành chính quyền cùng ngày này do Phủ lỵ Hàm Thuận nằm tại Phan Thiết (gần sân vận động Phan Thiết).

 Ngày 25/8, hàng vạn đồng bào các nơi (chủ yếu là đồng bào Hàm Thuận) đổ về cùng đồng bào Phan Thiết biểu dương lực lượng và tập trung tại sân vận động Phan Thiết tham gia mít tinh mừng chiến thắng. Các đồng chí Nguyễn Nhơn, Nguyễn Tương trong Việt Minh tỉnh phát biểu ý nghĩa của cuộc Cách mạng. UBND Cách mạng lâm thời tỉnh được thành lập, đồng chí Nguyễn Nhơn được cử làm Chủ tịch, đồng chí Nguyễn Tương làm Phó Chủ tịch.

 Ở Hàm Thuận, những ngày sau đó ngụy quyền từ phủ đến xã lần lượt giao chính quyền cho Cách mạng. Chính quyền cách mạng Hàm Thuận được thành lập, đồng chí Nguyễn Gia Tú được cử làm Chủ tịch UBND cách mạng lâm thời và ông Nguyễn Hữu Hạnh làm Chủ nhiệm Việt Minh huyện…

Gần một tháng sau ngày khởi nghĩa, hệ thống chính quyền cách mạng từ tỉnh đến cơ sở ở Bình Thuận đã được thành lập, đi vào hoạt động.

Ngày 2/9/1945, tại sân vận động Phan Thiết và các phủ, huyện, nhân dân tham gia mít tinh, diễu hành mừng sự kiện Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt Nhân dân Việt Nam tuyên bố với thế giới về nền độc lập của Việt Nam.
3. Nguyên nhân thắng lợi, ý nghĩa lịch sử:
Nguyên nhân chính dẫn đến Cách mạng tháng Tám thành công là sự lãnh đạo đúng đắn, sáng suốt, kiên quyết và khôn khéo của Đảng; Đảng đã dày công xây dựng và rèn luyện lực lượng thông qua phong trào cách mạng của quần chúng, đã khơi dậy và phát huy cao độ truyền thống yêu nước của dân tộc, tập hợp đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia vào cuộc cách mạng; là thắng lợi của nghệ thuật nhận thức thời cơ, chủ động đón lấy thời cơ và chớp thời cơ tiến hành khởi nghĩa.

 Thắng lợi của Cách mạng tháng Tám năm 1945, đánh dấu một bước ngoặt vĩ đại trong lịch sử cách mạng Việt Nam. Nhân dân ta đã đập tan xiềng xích nô lệ của chủ nghĩa thực dân trong gần một thế kỷ và chế độ phong kiến tay sai, lập nên nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà - Nhân dân Việt Nam từ thân phận nô lệ trở thành người dân một nước tự do, độc lập, làm chủ vận mệnh của mình, đồng thời mở ra giai đoạn cách mạng mới - giai đoạn tiến hành cách mạng XHCN ở miền Bắc, đấu tranh giải phóng miền Nam, thống nhất Tổ quốc, đưa cả nước đi lên CNXH. 

 Chào mừng 73 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 2/9 là dịp để Đảng bộ và Nhân dân trong huyện ôn lại để hiểu rõ hơn giá trị lịch sử, thực tiễn sâu sắc mà Cách mạng tháng Tám đem lại. Qua đó để các thế hệ nối tiếp nhận thức đầy đủ trách nhiệm trong việc vận dụng và phát triển những bài học kinh nghiệm quý giá, những tư tưởng mang tầm thời đại của Cách mạng tháng Tám vào công cuộc đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.  
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