ĐỀ CƯƠNG TÓM TẮT 
 Kỷ niệm 130 năm ngày sinh Chủ tịch nước Tôn Đức Thắng

 (20/8/1888- 20/8/2018)  
(Gửi kèm Công văn số 328-CV/BTGHU, ngày 01/8/2018)
*Tóm tắc tiểu sử:
Đồng chí Tôn Đức Thắng sinh ngày 20/8/1888, tại An Giang trong gia đình nông dân, cha là cụ Tôn Văn Đề, mẹ là bà Nguyễn Thị Dị.

Học xong tiểu học, năm 1907, ông lên Sài Gòn học việc. Tại đây, nhận thấy bất công mà người công nhân chịu đựng, nên ông tích cực tham gia các cuộc đấu tranh đòi quyền lợi cho họ. Năm 1912, ông tham gia lãnh đạo cuộc bãi công của công nhân Ba Son...vv. Những hoạt động này đem lại cho ông kinh nghiệm trong lãnh đạo công nhân đấu tranh chống áp bức.

Năm 1916, ông làm việc trên chiến hạm Phơ – răng – xơ. Ngày 20/4/1919, ông tham gia sự kiện kéo cờ đỏ trên chiến hạm này tại Biển Đen để ủng hộ nhà nước Nga Xô viết non trẻ; sau đó ông bị Pháp trục xuất. 

Năm 1920, trở về Sài Gòn, ông tích cực hoạt động, thành lập và lãnh đạo Công hội bí mật - đưa giai cấp công nhân nước ta bước sang thời kỳ đấu tranh có tổ chức.

Tháng 8/1925, ông cùng Công hội lãnh đạo công nhân Ba Son đấu tranh thắng lợi.

Năm 1927, ông được kết nạp vào Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên, giữ chức Ủy viên BCH kỳ bộ, Bí thư Thành bộ Sài Gòn. Tháng 7/1929, ông bị bắt, kết án 20 năm, đày ra Côn Đảo; tại đây ông tham gia thành lập chi bộ cộng sản nhà tù Côn Đảo, là một trong những Chi ủy viên đầu tiên.

Sau khi từ Côn Đảo trở về, ngày 15/10/1945, đồng chí được bầu vào Xứ ủy Nam Kỳ, phụ trách Ủy ban kháng chiến, chỉ huy các lực lượng vũ trang Nam Bộ. 

Đầu năm 1946, sau khi được bầu làm đại biểu Quốc hội khóa I, ông được điều ra Hà Nội để cùng Bác Hồ và Trung ương Đảng chỉ đạo kháng chiến. Sau đó được bầu và giữ nhiều chức vụ quan trọng của Đảng, Nhà nước và Mặt trận: Được bầu bổ sung làm ủy viên BCH Trung ương khóa I, Ủy viên chính thức BCH Trung ương khóa II; Bộ trưởng Bộ Nội vụ (tháng 4/1947),  đến tháng 8 làm Thanh tra đặc biệt toàn quốc, Quyền Trưởng ban thường trực Quốc hội (năm 1948), Chủ tịch Mặt trận Liên Việt (năm 1951), Trưởng Ban thường trực Quốc hội, Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (năm 1955)... 

Đến tháng 7/1960 được bầu làm Phó Chủ tịch nước; đến ngày 2/9/1969 được bầu làm Chủ tịch nước.

Ngày 30/3/1980, Chủ tịch nước Tôn Đức Thắng từ trần.
*Những cống hiến to lớn của đồng chí Tôn Đức Thắng:
- Là người sáng lập Công hội bí mật - tổ chức công hội đầu tiên của giai cấp công nhân Việt Nam; góp phần quan trọng vào quá trình truyền bá chủ nghĩa Mác - Lê nin và vận động thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Là một chiến sĩ cộng sản kiên cường, bất khuất, sáng ngời đạo đức cách mạng. Dù bị bị thực dân Pháp bắt giam, lưu đày ra Côn Đảo 17 năm ông vẫn kiên cường đấu tranh với địch, bảo vệ, yêu thương đồng chí, những người cùng cảnh ngộ; đồng chí tham gia nhiều hoạt động khi bị tù đày như thành lập Hội tù Côn Đảo, góp phần quan trọng vào thành lập chi bộ đầu tiên tại nhà tù Côn Đảo; đấu tranh giành chính quyền tại Côn Đảo.

- Là một nhà lãnh đạo mẫu mực của cách mạng Việt Nam ở thời đại Hồ Chí Minh. Trãi qua nhiều chức vụ trong Đảng, Nhà nước, Mặt trận, ông luôn gương mẫu đi đầu sẵn sàng gánh vác nhiệm vụ vụ khó khăn nhất, là gương sáng về đức sống bình dị, trung thành, tận tụy phục vụ nhân dân, mẫu mực về đạo đức cách mạng, cần, kiệm, liêm, chính, khiêm tốn, giản dị.

- Là người tiêu biểu nhất cho chính sách đại đoàn kết dân tộc của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh. Đồng chí đã trực tiếp lãnh đạo tổ chức xây dựng, mở rộng, phát triển Mặt trận đoàn kết dân tộc ở nước ta; đồng chí đã góp phần xử lý và giải quyết thành công trong cả lý luận và thực tiễn mối quan hệ giữa quyền lợi của dân tộc với lợi ích của bộ phận để xây dựng Mặt trận đoàn kết dân tộc trong cách mạng giải phóng dân tộc cũng như trong cách mạng XHCN ở nước ta.

- Là một chiến sĩ quốc tế trong sự nghiệp đấu tranh vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội. Đồng chí là một trong những công nhân Việt Nam đầu tiên hoạt động trong phong trào công nhân Pháp; tham gia cuộc nổi dậy của hải quân Pháp tại Biển Đen, kéo lá cờ đỏ trên chiến hạm Pháp ủng hộ nước Nga Xô Viết non trẻ. Thời gian hoạt động cách mạng đồng chí được bầu làm chủ tịch danh dự Ủy ban bảo vệ hòa bình thế giới của Việt Nam; Ủy viên Hội đồng hòa bình thế giới; Chủ tịch Hội hữu nghị Việt - Xô. Với những hoạt động của bản thân đồng chí được Liên Xô trao tặng Huân chương Lê nin cao quý và nhiều huân chương của các nước khác.

Cuộc đời, hoạt động cách mạng, đức sống bình dị của đồng chí Tôn Đức Thắng là một tấm gương tiêu biểu để đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức học tập theo.                                  
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