GỢI Ý NỘI DUNG PHÁT BIỂU THAM LUẬN

Tại Hội nghị Tổng kết 10 năm (2008 – 2017) thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn huyện.
----------------------------------------
1. Về nội dung phát biểu chung:

Việc đánh giá tình hình, kết quả 10 năm (2008 – 2017) triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn huyện; khó khăn, hạn chế; bài học kinh nghiệm và định hướng mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu trong thời gian đến theo dự thảo Báo cáo nêu có đầy đủ các mặt chưa, có sát hợp với tình hình, điều kiện thực tế của huyện ta hay không, cần thêm, bớt nội dung gì, cũng như có đề xuất giải pháp gì phù hợp hơn trong thời gian đến hay không.
2. Nội dung phát biểu cụ thể:
2.1. Đối với các ngành chuyên môn của huyện:
- Những kết quả nổi bật của quá trình thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện trong 10 năm (2008 – 2017).

- Phát huy nội lực và huy động các nguồn lực để đầu tư phát triển kinh tế xã hội của huyện trong10 năm (2008 – 2017).

- Đánh giá kết quả thực hiện, những khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ trên địa bàn huyện và đề xuất giải pháp trong thời gian đến.

- Đánh giá công tác xóa đói giảm nghèo, đào tạo nghề cho lao động nông thôn trong 10 năm (2008 – 2017) và những giải pháp thực hiện trong thời gian đến.
2.2. Đối với Mặt trận, hội đoàn thể huyện:
Đánh giá những kết quả đạt được, khó khăn hạn chế trong việc vận động, tuyên truyền nhân dân nâng cao nhận thức về mục đích, ý nghĩa của Nghị quyết Trung ương 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn huyện, từ đó tích cực tham gia đóng góp xây dựng quê hương ngày càng phát triển.
2.3. Đối với các xã, thị trấn: 
 Ngoài tham gia phát biểu về cái chung, cần tập trung phát biểu về công tác triển khai thực hiện các nội dung trong Chương trình hành động số 29 ngày 09/10/2008 của Huyện ủy; Chương trình hành động số 11-NQ/HU ngày 04/5/2011 của Huyện ủy, về tiếp tục thực hiện Nghị quyết trên đến năm 2015; Kế hoạch số 79-KH/HU ngày 17/4/2017 của Huyện ủy, về thực hiện Nghị quyết số 14 của BCH Đảng bộ tỉnh về nông nghiệp, nông dân, nông thôn gắn với tiếp tục đẩy mạnh xây dựng nông thôn mới đến năm 2025. Trong đó, tập trung làm rõ kết quả phát triển cây con chủ lực tại địa phương, ứng dụng khoa học kỹ thuật, các mô hình hợp tác, liên kết sản xuất – tiêu thụ nông sản; công tác xóa đói giảm nghèo, phát triển y tế, giáo dục, văn hóa xã hội, thu nhập, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân…

Lưu ý, các bài phát biểu tham luận không quá 10 phút. 
