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KẾ HOẠCH
Tổ chức phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, 
nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế” 
 giai đoạn 2017 – 2020
Thực hiện Đề án số 15/ĐA-MTTW-BTT ngày 18 tháng 8 năm 2017 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về tổ chức phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế” (viết tắt là “Đoàn kết sáng tạo”), Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017 - 2020, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tổ chức phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nhằm tạo động lực mạnh mẽ đối với tập thể, cá nhân trong toàn tỉnh, phấn đấu nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị được giao, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh và hội nhập quốc tế.
- Thông qua phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” để rèn luyện, bồi dưỡng, năng cao nhận thức chính trị tư tưởng, phẩm chất đạo đức, lối sống, trình độ năng lực chuyên môn, ý thức trách nhiệm, tăng cường đoàn kết, hợp tác, phối hợp, trao đổi kinh nghiệm trong công tác đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân.

2. Yêu cầu

- Tổ chức phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” phải đi vào thực chất, tránh hình thức, cần xác định rõ biện pháp tổ chức, thực hiện, tiêu chí đánh giá phải bám sát vào tiêu chí thi đua, chú trọng phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân rộng các điển hình tiên tiến, tạo không khí thi đua sôi nổi, cổ vũ tập thể, cá nhân phát huy tinh thần sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, quyết tâm phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao.

- Trên cơ sở hưởng ứng phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” gắn với các phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp chủ trì phát động, làm thúc đẩy nâng cao chất lượng các Cuộc vận động, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh của tỉnh.
II. MỤC TIÊU, PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG

1. Mục tiêu

- Tổ chức phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trên cơ sở kết nối, hỗ trợ, thúc đẩy và phát triển các phong trào thi đua có tính chất sáng tạo hiện có thành phong trào rộng khắp trong các tầng lớp nhân dân; khơi dậy, phát huy cao độ sức sáng tạo của mỗi con người Việt Nam và toàn dân tộc trong các lĩnh vực của đời sống xã hội, góp phần nâng cao năng suất lao động, chất lượng sản phẩm hàng hóa, dịch vụ, hiệu quả nền kinh tế và hội nhập quốc tế sâu rộng. 

- Thông qua việc hưởng ứng, gắn kết các phong trào thi đua có tính sáng tạo của các cơ quan, tổ chức với phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ trì, thúc đẩy nâng cao chất lượng các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh.

- Quá trình thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” góp phần hoàn thiện cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển tài năng sáng tạo của mỗi con người Việt Nam, chính sách ứng dụng thành tựu nghiên cứu khoa học – công nghệ.

2. Phạm vi

Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” được tổ chức các cấp, ngành, địa phương, cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, cộng đồng dân cư để phát huy sức sáng tạo của mỗi người Việt Nam.

3. Đối tượng

Cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác…, động viên, hướng dẫn mọi người Việt Nam ở trong và ngoài tỉnh, đặc biệt là đội ngũ trí thức, doanh nhân, thanh niên, người lao động trực tiếp sản xuất, kinh doanh  hưởng ứng phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”.

III. NỘI DUNG CỦA PHONG TRÀO

1. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nâng cao hiệu quả công tác, góp phần cải cách thủ tục hành chính trong các cơ quan hệ thống chính trị: Cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận, trước hết là các tổ chức chính trị - xã hội.

2. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nâng cao năng suất lao động ở doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, đơn vị sản xuất kinh doanh, hộ gia đình…..

3. Thi đua  “Đoàn kết sáng tạo” trong các đơn vị sự nghiệp: Trường nghề, các trung tâm, các trường phổ thông, bệnh viện, trạm xá... góp phần phát triển khoa học, công nghệ, nâng cao chất lượng hoạt động và dịch cụ.

4. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trong lực lượng vũ trang: Công an, Quân đội, dân quân tự vệ... góp phần nâng cao năng lực quốc phòng của đất nước, giữ vững ổn định chính trị quốc gia và trật tự an toàn xã hội.

5. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trong đồng bào các dân tộc, các tổ chức tôn giáo, kiều bào hướng về xây dựng quê hương, đất nước.

IV. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Công tác thông tin, tuyên truyền, vận động hưởng ứng phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”
- Tập trung tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về truyền thông và khả năng sáng tạo của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, về ý nghĩa, sự cần thiết phải thi đua sáng tạo trong giai đoạn hiện nay.

- Tổ chức các hình thức truyền thông, quảng bá các sản phẩm sáng tạo của các tập thể, cá nhân như: triển lãm, hội thảo, hội chợ khoa học kỹ thuật…

- Đẩy mạnh việc thông tin, giới thiệu các sáng kiến, ý tưởng mới, các hoạt động sáng tạo góp phần nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm về sáng tạo và ứng dụng thành tựu khoa học công nghệ ở địa phương, lĩnh vực để thúc đẩy thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”.

- Phối hợp triển khai tuyên truyền các ấn phẩm “Gương sáng tạo Việt” để tổ chức tuyên truyền, quảng bá và nhân rộng điển hình sáng tạo.

2. Xây dựng cơ chế hỗ trợ, khuyến khích phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên của Mặt trận phối hợp cùng với các cơ quan quản lý Nhà nước có liên quan thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”, với nhiều hình thức phong phú, đa dạng, cụ thể, thiết thực, đưa phong trào đi vào cuộc sống, có ý nghĩa thiết thực.
- Tổ chức các hoạt động kết nối sáng kiến, ý tưởng với nhu cầu nâng cao hiệu quả, chất lượng trong các đơn vị, các cơ sở sản xuất kinh doanh.

- Phối hợp cùng các Sở, ban, ngành thuộc cơ quan quản lý Nhà nước tổ chức các hình thức biểu dương các doanh nghiệp.

- Phối hợp với các Sở, ban, ngành thuộc cơ quan quản lý Nhà nước, các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các doanh nghiệp, hỗ trợ tác giả các công trình, đề tài sáng tạo được giải thưởng; đề xuất và nghiên cứu xây dựng các chương trình phát triển tài năng sáng tạo.

- Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ,  Liên hiệp các hội khoa học kỹ thuật triển khai hướng dẫn cơ sở dữ liệu về sáng tạo, ý tưởng mới nâng cao năng suất lao động, hiệu quả quản lý được xét ứng dụng hàng năm của tỉnh.
3. Xây dựng và nhân rộng các mô hình về "Đoàn kết sáng tạo"

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh phối hợp cùng các cơ quan quản lý Nhà nước của tỉnh phát động, xây dựng các mô hình đoàn kết sáng tạo tại từng cơ quan, đơn vị ở mỗi cấp, ở cộng đồng khu dân cư để thu hút sự tham gia đông đảo các tầng lớp Nhân dân. Đồng thời, xây dựng và nhân rộng một số mô hình “Đoàn kết sáng tạo” ở các tổ chức thành viên của Mặt trận để rút kinh nghiệm và nhân rộng ở địa phương, cơ sở.
- Gắn phong trào “Đoàn kết sáng tạo” với thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh", giảm nghèo bền vững và gắn phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2016 - 2020; chủ trì hiệp thương để các tổ chức thành viên chọn các nội dung tổ chức phong trào thi đua sáng tạo phù hợp nhằm nâng cao chất lượng cuộc vận động và đáp ứng yêu cầu nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả trên các lĩnh vực.
4. Xây dựng tiêu chí, xét và đề nghị trao giải thưởng từ Quỹ “Người Việt sáng tạo” trung ương
 Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan quản lý Nhà nước xây dựng tiêu chí đánh giá phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”; tiêu chí đánh giá, xếp loại sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới trên từng lĩnh vực; đề nghị trung ương trao thưởng.

5. Thành lập Hội đồng thẩm định sáng tạo; tổ chức đánh giá, tôn vinh, khen thưởng thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”
5.1. Thành lập hội đồng thẩm định sáng tạo

- Thành lập Hội đồng thẩm định các sáng tạo, sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới (gọi tắc Hội đồng thẩm định) gồm: Đại diện lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, Sở khoa học - Công nghệ và các chuyên gia ở các lĩnh vực có liên quan.

- Hội đồng thẩm định do Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh quyết định thành lập.

5.2. Tổ chức đánh giá các ý tưởng, sáng kiến, sáng chế
 Hàng năm, Hội đồng thẩm định của tỉnh căn cứ tiêu chí đánh giá sáng kiến, sáng tạo, ý tưởng mới tổ chức nghiệm thu, đánh giá và xếp loại các sáng kiến, sáng tạo, ý tưởng mới xét đề nghị về Hội đồng thẩm định tỉnh bình chọn, đánh giá, xếp loại.
5.3. Tổ chức tôn vinh, khen thưởng

- Hàng năm, căn cứ kết quả đánh giá, xếp loại các sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới, các cơ quan, tổ chức, đơn vị, các tổ chức thành viên của Mặt trận các cấp tổ chức đánh giá, khen thưởng gương điển hình trong phong trào “Đoàn kết sáng tạo” ở cấp mình; 
- Giới thiệu những sáng tạo, sáng kiến, ý tưởng mới tiêu biểu gửi Hội đồng thẩm định sáng tạo ở cấp tỉnh và Trung ương xem xét, công nhận. Định kỳ hàng năm, vào dịp kỷ niệm Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2-9), tổ chức biểu dương, tôn vinh và trao giải thưởng “Gương người Việt sáng tạo” cho các cá nhân, tập thể tiêu biểu trong phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” và công bố và công bố ấn phẩm “Gương người Việt sáng tạo” cấp tỉnh.
6. Tổ chức kiểm tra thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” hoạt động giám sát và phản biện xã hội về phát triển khoa học - công nghệ, hỗ trợ sáng tạo
- Định kỳ kiểm tra thực hiện phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”.

- Tổ chức giám sát việc thực hiện các chính sách về phát triển khoa học công nghệ, về khuyến khích các doanh nghiệp giới thiệu, quảng bá sản phẩm hàng hóa Việt Nam ra thị trường quốc tế.

- Tham gia góp ý, tổ chức phản biện xã hội đối với các dự thảo chính sách về phát triển khoa học, công nghệ thúc đẩy sự sáng tạo của mỗi người dân Việt Nam.

7. Kinh phí thực hiện

 Kinh phí thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” do Ngân sách Nhà nước hỗ trợ từ nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học - Công nghệ theo phân cấp và xã hội hóa.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh

- Xây dựng kế hoạch triển khai phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trong toàn tỉnh.
- Báo cáo Tỉnh ủy, phối hợp UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành liên quan và UBND cấp huyện xây dựng kế hoạch triển khai phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”. 

- Chủ trì, hiệp thương kết nối các phong trào thi đua sáng tạo của tổ chức thành viên; định kỳ sơ kết, tổng kết, tổ chức tọa đàm ở các lĩnh vực, tuyên truyền và nhân rộng.

- Phối hợp thành lập Hội đồng thẩm định của tỉnh.

- Phối hợp với Sở Nội vụ (Ban Thi đua khen thưởng tỉnh) và các cơ quan liên quan xây dựng cơ chế tài chính hỗ trợ cho các hoạt động; tiêu chí và thể lệ giải thưởng tổ chức hội thi “Người Bình Thuận sáng tạo” cấp tỉnh.
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin - Truyền thông chỉ đạo các cơ quan truyền thông tổ chức các hoạt động truyền thông để góp phần hình thành và thúc đẩy phong trào “Đoàn kết sáng tạo”.

- Hàng năm, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức trao giải thưởng “Người Bình Thuận sáng tạo” theo đề nghị của Hội đồng thẩm định sáng tạo tỉnh, nhân kỷ niệm Quốc khánh 2-9.

2. Các tổ chức thành viên của Mặt trận 

- Gắn phong trào “Đoàn kết sáng tạo” của mỗi tổ chức thành viên với thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh" và các phong trào thi đua yêu nước của tổ chức mình.

- Hàng năm tập hợp những sáng tạo, sáng kiến mới gửi Hội đồng thẩm định sáng tạo cấp tỉnh xem xét, công nhận, giới thiệu để công bố trong lễ tôn vinh “Sáng tạo Việt”.
- Tuyên truyền phong trào “Đoàn kết sáng tạo” đến các cấp hội và hội viên, đoàn viên và nhân dân. Xây dựng và nhân rộng các mô hình, Câu Lạc Bộ về đoàn kết sáng tạo để hướng dẫn cho đoàn viên, hội viên thực hiện. Trong đó:

+ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đẩy mạnh phong trào “Khởi nghiệp sáng tạo” trong thanh niên.

+ Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam tỉnh: Chủ trì tham mưu thành lập Hội đồng thẩm định; phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Khoa học và Công nghệ, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tổ chức Hội thi “Sáng tạo trẻ”.
3. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh
Chỉ đạo các Sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố hỗ trợ, phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp, các tổ chức thành viên của Mặt trận tổ chức triển khai phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”:

3.1. Sở Khoa học và Công nghệ
-  Chủ trì, phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh xây dựng cơ sở dữ liệu ý tưởng, sáng tạo quốc gia khi có hướng dẫn của Bộ Khoa học và Công nghệ; định kỳ hàng năm chủ trì phối hợp tổ chức hội thảo, tọa đàm về thi đua sáng tạo.
- Chủ trì đề xuất UBND tỉnh rà soát, bổ sung, hoàn thiện chính sách hỗ trợ các hoạt động nghiên cứu, sáng tạo, sáng kiến, ý tưởng mới và cơ chế ứng dụng các sáng kiến, ý tưởng được đánh giá, xếp loại.

3.2. Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội 
 Chỉ đạo các cơ sở giáo dục đào tạo thuộc hệ thống tổ chức phát động phong trào “Đoàn kết sáng tạo” nhằm thu hút đông đảo học sinh, sinh viên, học viên tham gia; Hàng năm đánh giá phong trào thi đua sáng tạo của các cơ sở giáo dục đào tạo và thông tin kết quả về Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận cùng cấp.
3.3. Sở Tài chính

 Tham mưu cho UBND tỉnh bố trí ngân sách và hướng dẫn sử dụng kinh phí tổ chức thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”; phối hợp Sở Nội vụ và Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh xây dựng quy chế quản lý Quỹ “Người Việt sáng tạo” cấp tỉnh và tham gia vào quá trình quản lý Quỹ.

3.4. Sở Nội vụ
- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các cơ quan liên quan xây dựng tiêu chí đánh giá, xếp loại sáng kiến, sáng chế, ý tưởng và thể lệ Giải thưởng “Người Việt sáng tạo”. 
- Phối hợp với Sở tài chính, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các cơ quan có liên quan tham gia xây dựng Quy chế quản lý Quỹ “Người Việt sáng tạo”.

3.5. Các Sở, ngành liên quan khác
Căn cứ chức năng nhiệm vụ của mình, có kế hoạch hưởng ứng phong trào “Đoàn kết sáng tạo”.

3.6. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
 Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp triển khai phong trào “Đoàn kết sáng tạo” đến các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cộng đồng dân cư; chỉ đạo các cơ quan chức năng định kỳ phối hợp với Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên của Mặt trận đánh giá, tôn vinh các điển hình tiên tiến trong phong trào “Đoàn kết sáng tạo”.

VI. Tiến độ thực hiện và chế độ thông tin báo cáo

1. Tiến độ thực hiện

1.1. Năm 2017
Xây dựng kế hoạch hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” cho hệ thống Mặt trận các cấp, các tổ chức thành viên và tổ chức hiệp thương với các đoàn thể chính trị - xã hội; thành lập Hội đồng thẩm sáng tạo tỉnh.
1.2. Năm 2018

- Xây dựng tiêu chí, Thể lệ Giải thưởng “Người Việt sáng tạo”.
- Xây dựng bộ dữ liệu về các sáng kiến, sáng chế, ý tưởng, đề xuất mới.
- Xây dựng các mô hình về đoàn kết sáng tạo tại một số lĩnh vực, địa phương, tổ chức thành viên.
- Tổ chức khảo sát kết hợp tổ chức hội thảo, tọa đàm về đánh giá tình hình tổ chức thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” ở một số ban, Sở, ngành và địa phương; rút kinh nghiệm và sơ kết 01 năm phát động và thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” vào ngày 18/11/2018 nhân kỷ niệm 88 năm ngày Truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

1.3. Năm 2019

-  Nhân rộng mô hình, sáng kiến có hiệu quả trên các lĩnh vực.

- Hoàn thành xây dựng dữ liệu về các sáng kiến, sáng chế, ý tưởng, đề xuất mới của tỉnh.

- Tổ chức sơ kết 02 năm thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” để chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp; Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổ chức gặp gỡ, biểu dương điển hình tiêu biểu tôn vinh, khen thưởng.

1.4. Năm 2020

Tổ chức tổng kết 03 năm thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” để chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và đề xuất tiếp tục thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” trong giai đoạn mới.

2. Chế độ thông tin, báo cáo
-  Hàng năm, các tổ chức thành viên và Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tổ chức sơ kết thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”; gửi Báo cáo kết quả phong trào về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Ban Phong trào) để tổng hợp.

- Hàng năm, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tiến hành đánh giá phong trào “Đoàn kết sáng tạo”, tập hợp và thông tin kết quả phong trào “Đoàn kết sáng tạo” của các tổ chức thành viên để các tổ chức tham khảo và rút kinh nghiệm.
Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có vướng mắc, phát sinh vấn đề mới, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh phối hợp các Sở, ban, ngành, các tổ chức thành viên của Mặt trận xem xét điều chỉnh cho  phù hợp./.  
	Nơi nhận:

- Ủy ban TW MTTQVN;                                            

- Ban CTMT phía Nam;

- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND, UBND;
- Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Các Sở, ban, ngành liên quan;

- Các tổ chức thành viên MTTQVN tỉnh;
- Ban Thường trực MTTQ tỉnh;
- Ủy ban MTTQ các huyện, tx, tp;

- Lưu VT, ban PT.                    
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                       Nguyễn Văn Nam
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