DANH MỤC TÀI LIỆU ÔN TẬP
LĨNH VỰC CÔNG TÁC TUYÊN GIÁO
-----
TÀI LIỆU ÔN THI
·  Chỉ thị 17 - CT/TW ngày 15/10/2017 của Ban Bí thư về “tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới”.
·  Chỉ thị số 16 - CT/TU, ngày 06/10/2016 “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề an toàn thực phẩm trong tình hình mới”.
· Chỉ thị số 20 - CT/TW ngày 18/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về “tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng”.
· Chỉ thị số 37 - CT/TU ngày 01/8/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bình Thuận (khóa XI) “về việc tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử đảng bộ, lịch sử truyền thống các cấp”
· Chuyên đề năm 2018 học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
·  Công văn số 2189 - CV/BTGTW, ngày 15/3/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương “về tổ chức giao ban báo chí tại địa phương”.
·  Đề án “Đẩy mạnh công tác nghiên cứu, nắm bắt và xử lý thông tin dư luận xã hội của ngành Tuyên giáo tỉnh Bình Thuận” (ban hành theo Quyết định 669-QĐ/TU ngày 22/8/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy) .
·  Hướng dẫn số 31 - HD/BTGTW, ngày 30/12/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương “về xây dựng, kiện toàn đội ngũ báo cáo viên các cấp”.
·  Hướng dẫn số 48 - HD/BTGTW, ngày 16/4/2012 về việc học tập một số tác phẩm của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong sinh hoạt chi bộ, đoàn thể và các cơ quan, đơn vị.
·  Kế hoạch 31 - KH/TU, ngày 30/9/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
·  Kế hoạch số 37 - KH/TU, ngày 29/11/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Kết luận số 100-KL/TW, ngày 18/8/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
·  Kế hoạch số 78 - KH/TU, ngày 04/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy triển khai chuyên đề năm 2018.
·  Nghị quyết 28 - NQ/TW, ngày 23/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) “về cải cách chính sách Bảo hiểm xã hội”.
·  Nghị quyết số 08 - NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị (khóa XI) về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”.
·  Nghị quyết số 20 - NQ/TW, ngày 01/11/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.
·  Nghị quyết số 20 - NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về “tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới”.
·  Nghị quyết số 21 - NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về “công tác dân số trong tình hình mới”.
·  Nghị quyết số 26 -NQ/TW, ngày 19/5/2018, Nghị quyết số 27-NQ/TW, ngày 21/5/2018, Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 23/5/2018, của Ban  Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII.
·  Nghị quyết số 27 - NQ/TW, ngày 21/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) “về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp”.
·  Nghị quyết số 29 - NQ/TW, ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về “đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”. 
·  Quy chế hoạt động của báo cáo viên các cấp trong tỉnh nhiệm kỳ 2015 - 2020 (ban hành theo Quyết định 234-QĐ/TU, ngày 29/4/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy).
·  Quy định số 04 - QĐ/TU ngày 29/9/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy “về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy và mối quan hệ công tác của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ”; 
·  Quy định số 04 - QĐ/TW, ngày 25/7/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc tỉnh ủy, thành ủy. (Văn bản có ở ban của Tỉnh ủy hoặc truy cập mạng Internet). 
·  Quyết  định số 185 - QĐ/TW, ngày 03/9/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng “về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy của Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh”.
·  Quyết định số 144 - QĐ/TW ngày 08/8/2018 của Bộ Chính trị “về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của Ban Tuyên giáo Trung ương”.
·  Quyết định số 1755 - QĐ/TU, ngày 15/6/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về việc ban hành Quy chế quản lý hoạt động Trang thông tin điện tử (Website) Tỉnh uỷ Bình Thuận trên Internet.
·  Quyết định số 179 - QĐ/BTGTU, ngày 28/9/2018 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc ban hành Quy chế làm việc của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
·  Tài liệu phục vụ học tập Cao cấp lý luận chính trị, môn Xây dựng Đảng cộng sản Việt Nam – Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, Hà nội – 2017.
·  Tài liệu: Một số vấn đề về nghiên cứu, biên soạn lịch sử đảng bộ địa phương, lịch sử ban ngành, đoàn thể, Nxb Lý luận chính trị, Hà Nội 2017.
·  Tài liệu: Nghiệp vụ Tuyên giáo (dành cho cán bộ tuyên giáo các cấp), Nxb Văn hóa - Thông tin, Hà Nội 2008.


