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ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN (TÓM TẮC)
Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Nguyễn Đức Cảnh (02/02/1908 – 02/02/2018)
(gửi kèm Công văn số 303-CV/BTGHU, ngày 06/02/2018 của Ban Tuyên giáo Huyện ủy)

---
1/ Tiểu sử
Đồng chí Nguyễn Đức Cảnh sinh ngày 02/02/1908, tại Thái Bình trong gia đình có truyền thống yêu nước. Khi học tại Trường Thành Chung - Nam Định, Nguyễn Đức Cảnh kết bạn với nhiều thanh niên tiến bộ như Đặng Xuân Khu (Trường Chinh)...; đi sâu tìm hiểu các hoạt động chống thực dân Pháp của các nhà yêu nước như: Phan Đình Phùng, Phan Bội Châu, Phan Chu Trinh...
Năm 1925, ông tham gia cuộc vận động, đòi thực dân Pháp ân xá cho cụ Phan Bội Châu; năm 1926, tham gia lãnh đạo bãi khoá để truy điệu cụ Phan Chu Trinh thì bị chính quyền đuổi học, ông lên Hà Nội tìm đường hoạt động cách mạng.
2/ Các hoạt động và cống hiến của đồng chí với cách mạng Việt Nam
* Tham gia sáng lập Chi bộ Cộng sản đầu tiên (1926 - 1929)
Ở Hà Nội, Nguyễn Đức Cảnh gia nhập Nam Đồng thư xã (tổ chức yêu nước, chống giặc Pháp).

Tháng 9/1927, khi sang Quảng Châu gặp Tổng bộ Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên (HVNCMTN), Nguyễn Đức Cảnh dự khoá huấn luyện cán bộ do Nguyễn Ái Quốc chủ trương. Về nước, Nguyễn Đức Cảnh gia nhập tổ chức này và đảm nhận việc soạn thảo, chuyển tài liệu tuyên truyền của Tổng bộ Thanh niên đến cơ sở. 

Tháng 2/1928, Nguyễn Đức Cảnh được Kỳ bộ Thanh niên Bắc Kỳ (KBTNBK) cử đến Hải Phòng hoạt động và làm Uỷ viên Ban Chấp hành KBTNBK, Bí thư Tỉnh bộ Thanh niên Hải Phòng. Tại đây, đồng chí chỉ đạo thành lập, phát triển tổ chức cơ sở Thanh niên và Công hội ở bến cảng, nhà máy, xí nghiệp.... Đầu năm 1929, phong trào đấu tranh của công nhân, nông dân phát triển mạnh mẽ, tình thế cách mạng lúc này đòi hỏi phải có tổ chức Đảng Cộng sản để lãnh đạo. 

Đầu tháng 3/1929, tại nhà 5D, Hàm Long (Hà Nội), Chi bộ Cộng sản đầu tiên thành lập gồm 7 đồng chí: Ngô Gia Tự, Nguyễn Đức Cảnh, Nguyễn Phong Sắc, Trịnh Đình Cửu,... Chi bộ này giữ vai trò nòng cốt cho việc chuẩn bị thành lập Đông Dương Cộng sản Đảng. Ngày 28/3, Chi bộ Hàm Long triệu tập Đại hội đại biểu toàn xứ Bắc Kỳ. Đại hội tán thành việc thành lập Đảng Cộng sản, cử 4 đại biểu dự và đề xuất việc thành lập Đảng Cộng sản ở Đại hội “Thanh niên” toàn quốc. Đồng chí Nguyễn Đức Cảnh và Trịnh Đình Cửu được phân công dự thảo Tuyên ngôn, Chính cương, Điều lệ chuẩn bị cho việc thành lập Đảng Cộng sản .

Ngày 17/6/1929, tại Khâm Thiên (Hà Nội), Chi bộ Cộng sản đầu tiên quyết định thành lập Đảng Cộng sản, lấy tên là Đảng Cộng sản Đông Dương; thông qua Tuyên ngôn, Điều lệ Đảng, xuất bản báo “Búa liềm” làm cơ quan tuyên truyền…; cử ra Ban Chấp hành Trung ương lâm thời do Ngô Gia Tự làm Bí thư, Nguyễn Đức Cảnh làm Ủy viên Ban Chấp hành, phụ trách vận động công nhân… Tháng 6/1929, Tỉnh bộ Đông Dương Cộng sản Đảng Hải Phòng được thành lập, Nguyễn Đức Cảnh làm Bí thư Tỉnh bộ.
* Tham gia sáng lập Tổng Công hội đỏ Bắc Kỳ
Được Đông Dương Cộng sản Đảng giao nhiệm vụ thành lập Tổng Công hội đỏ Bắc Kỳ, ngày 28/7/1929, đồng chí triệu tập Đại hội công nhân các tỉnh ở Bắc kỳ tại Hà Nội. Đại hội quyết định thành lập Tổng Công hội đỏ Bắc kỳ, xuất bản báo “Lao động” và tạp chí “Công hội đỏ” làm cơ quan tuyên truyền. Đồng chí làm Hội trưởng lâm thời, phụ trách cả báo và tạp chí. Tổng Công hội đỏ Bắc Kỳ ra đời là kết quả tất yếu của sự trưởng thành của phong trào công nhân, là thắng lợi của đường lối Đông Dương Cộng sản Đảng. 
* Tham dự Hội nghị thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam
Giai đoạn 1928 – 1929, trước sự lớn mạnh của phong trào công nhân và phong trào yêu nước, đòi hỏi khách quan phải có chính đảng của giai cấp công nhân lãnh đạo. Các tổ chức Đông Dương Cộng sản Đảng ở Bắc kỳ; An Nam Cộng sản Đảng ở Nam Kỳ, Đông Dương Cộng sản Liên đoàn ở Trung kỳ lần lượt ra đời nhưng hoạt động riêng rẽ. Điều đó không phù hợp với lợi ích của cách mạng, nguyên tắc tổ chức của Đảng Cộng sản. Ngày 3/2/1930, đồng chí Nguyễn Ái Quốc đã chủ trì Hội nghị hợp nhất 3 tổ chức cộng sản thành một Đảng Cộng sản duy nhất tại Hương Cảng, Trung Quốc. Đồng chí Nguyễn Đức Cảnh, Trịnh Đình Cửu đại diện cho Đông Dương Cộng sản Đảng dự Hội nghị.
Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời là bước ngoặt vĩ đại trong lịch sử cách mạng Việt Nam, khẳng định sự đóng góp to lớn của đồng chí Nguyễn Đức Cảnh trong tiến trình thành lập Đảng, là người tham gia sáng lập Đảng Cộng sản Việt Nam.
3/ Những đóng góp cho công tác tư tưởng, tổ chức của Đảng
Trong quá trình hoạt động cách mạng, đồng chí Nguyễn Đức Cảnh thường xuyên giáo dục, bồi dưỡng lập trường, quan điểm, ý thức tổ chức cho giai cấp công nhân; củng cố mối quan hệ mật thiết giữa giai cấp công nhân với giai cấp nông dân; trung thành với Chủ nghĩa quốc tế vô sản; mở nhiều lớp huấn luyện chính trị, đào tạo công nhân thành cán bộ giỏi, nhiều người trở thành lãnh đạo xuất sắc của Đảng, và phong trào công nhân về sau.
Nguyễn Đức Cảnh là một trong những cán bộ tuyên huấn đầu tiên của Đảng có nhiều đóng góp xuất sắc như: tích cực truyền bá chủ nghĩa Mác - Lênin vào Việt Nam; viết, biên tập nhiều tài liệu, bài báo tuyên truyền chỉ đạo phong trào cách mạng. Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của đồng chí, báo chí, tập san bí mật, tài liệu, áp phích, cờ đỏ búa liềm vẫn xuất hiện nhiều nơi để chào mừng sự kiện thành lập Đảng ... Đồng chí thành lập đội tuyên truyền xung phong gồm những người dũng cảm, có năng lực diễn thuyết, cổ vũ quần chúng tham gia đấu tranh.

Trên cương vị Bí thư Xứ ủy Trung kỳ, đồng chí tăng cường đến cơ sở để tuyên truyền, giáo dục và động viên đảng viên, quần chúng giữ vững niềm tin, bảo vệ Đảng trước sự truy, bắt của kẻ thù. Đồng chí vừa viết nhiều tài liệu tuyên truyền, trong số đó có nhiều bài in trên báo “Người lao khổ”, “Tiến lên” vừa xây dựng, phát triển hệ thống báo Đảng từ Xứ ủy đến tỉnh và cơ sở. Thời gian này địch khủng bố điên cuồng phong trào Xô viết Nghệ Tĩnh, nhiều cơ sở đảng ở địa phương mất liên lạc, phải tạm ngừng hoạt động... Cuối tháng 4/1931, trên đường về cơ sở, đồng chí bị địch bắt, kết án tử.

Sống trong lao tù địch với án tử hình, Nguyễn Đức Cảnh vẫn dành hết tâm huyết cho các mạng, đồng chí viết tác phẩm“Công nhân vận động”. Đây là minh chứng trình độ lý luận cao, năng lực tổng kết thực tiễn của đồng chí và thể hiện sự trung kiên, bất khuất của người chiến sĩ Cộng sản trẻ tuổi.

Sáng ngày 31/7/1932, đồng chí Nguyễn Đức Cảnh hiên ngang bước lên máy chém (tại pháp trường ở Hải Phòng). Đến phút cuối đời, đồng chí vẫn giữ trọn lòng thuỷ chung, sắt son với Đảng, với dân tộc, tin tuyệt đối vào cách mạng. Sự hy sinh anh dũng của đồng chí là gương sáng ngời cho các thế hệ về sự kiên trung, bất khuất của người chiến sĩ cách mạng.

Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Nguyễn Đức Cảnh (02/02/1908 - 02/02/2018) - người chiến sĩ Cộng sản trung kiên, nhà lãnh đạo kiệt xuất của cách mạng Việt Nam, người học trò xuất sắc của Bác Hồ - chúng ta mãi khắc ghi và biết ơn sâu sắc công lao to lớn của đồng chí, nguyện phấn đấu học tập tấm gương suốt đời hy sinh cho độc lập tự do, cho hạnh phúc của Nhân dân; tiếp tục con đường mà Đảng, Bác Hồ và cả dân tộc đã lựa chọn./.
BAN TUYÊN GIÁO HUYỆN ỦY

